

“十四五”期间广州空气质量实现跨越，相较“十三五”期间—— PM2.5平均浓度下降30.1%

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，记者从广州市生态环境局了解到，“十四五”期间，广州锚定“系统治气、全域提质”路径，空气质量实现从“稳步改善”到“稳定优良”的跨越。

数据显示，“十四五”期间广州PM2.5平均浓度较“十三五”期间下降30.1%，PM10、NO₂、SO₂和CO浓度分别下降22.9%、36.2%、33.7%和22.2%，多项指标实现历史性突破。

其中，2025年，广州AQI达标率达93.4%，PM2.5平均浓度降至21.5微克/立方米。尤其在十五运会举办期间，空气质量优良率实现100%，PM2.5平均浓度降至18微克/立方米，迈入“1字头”，开幕式当日日均浓度15微克/立方米，开幕式期间更是低至8微克/立方米，尽显“全运蓝”底气。

广州坚持“减排优先、源头管控”，以产业、能源、交通三大结构优化为抓手，夯实大气污染治理根基。



广州推动全民参与“低碳全运”“美丽全运”主题行动（通讯员供图）

产业端聚焦汽车制造、化工等重点行业，纵深推进绿色转型，累计培育市级绿色工厂93家，推动产业发展与生态保护协同共进。能源端加速清洁化迭代，全市非化石能源消费占比提升至73%，分布式光伏装机总容量超350

万千瓦，清洁能源替代成效显著。交通领域低碳转型走在全国前列，中心城区公交、出租车实现100%电动化，网约车电动化率达99%，绿色出行比例提升至82%，构建起绿色低碳的出行体系。

针对工业源、移动源、扬尘源三大污染源头，广州深化“三源共治”，靶向施策破解治理难题。2021年至2024年，累计完成挥发性有机物减排1.1万吨、氮氧化物减排2.4万吨，主要污染物减排量居全省首位，实现“增产不增污、发展不减绿”。

值得一提的是，广州构建起“天地空车”一体化智慧监测网络，达到国内领先、国际先进水平。“十四五”期间，广州市建成由20个国控点、13个省控点、27个市控点及80余个镇街站点组成的基础监测网，搭配13个组分站、1辆监测车及广州塔垂直梯度监测、激光雷达、卫星遥感等专业手段，实现大气污染实时感知全覆盖。

2025年新建商品房销售面积达155.9万平方米

白云新房销售总量位居全市第一

广东建设报讯 近日，记者从广州市白云区获悉，2025年白云区新建商品房销售面积达155.9万平方米，同比增长25%，总量居全市第一，增速位列全市第二。

住宅去化周期优于市平均水平

面对市场信心不足、去化压力加大的普遍困境，2025年，白云区积极把握政策窗口期，通过强化惠企纾困举措，全力推进市安居集团对区内商品房的批量收购，有效盘活存量资产，为市场注入确定性预期。

白云区住房和交通局还指导区房地产行业协会，联动区内优质项目，组织房企进机关、进单位、进企业、进社区，结合片区生态环境、教育资源、交通路网、医疗配套等优势，为项目量身定制推介方案。

此外，白云区还积极发挥国企力量，与央企携手共同促进项目开发。以广州设计之都黄边村旧改项目为例，目前，中建三局正携手区属国企白云建科，积极推动广州设计之都黄

边村旧改项目，涵盖融资住宅、复建住宅、道路、商办、学校、公园、市政基础设施等。

上述一系列措施，让白云区房地产主要经济指标不仅实现正增长，更呈现出量质齐升的良好态势。据统计，2025年全年，白云区完成新建商品房销售面积达155.9万平方米，同比增长25%，总量居全市第一，增速位列全市第二。

白云区住房和交通局方面表示，目前，全区新建商品房总在售面积约100万平方米，住宅去化周期约15个月，优于广州市平均水平2个月，市场运行态势稳健向好。

项目从拿地到开盘仅用时60天

2025年，白云区将优化营商环境作为激发市场活力的关键抓手，为房地产项目从拿地到开盘、再到销售的全生命周期保驾护航。例如，白云区大力推行预售证并联审批模式，打破部门壁垒，压缩审批时限。在越秀云萃项目上，白云区创造了当天申报、

当天取证的纪录，使该项目从拿地到开盘仅用时60天，成为全区商品住宅项目开发速度的新标杆。

过去一年，白云区各相关部门主动靠前服务，积极走访房企，协调解决企业在施工建设中遇到的各类堵点、难点问题，确保项目顺利推进。2025年，白云区共推动越秀贝好家嘉悦云启、广州地铁云筑上品、广州地铁江玥上城等项目新取得预售证，面积达58万平方米。同时，白云区积极搭建畅通高效的政企沟通平台，通过定期召开座谈会、建立项目联络员制度等方式，确保企业诉求件件有回音、事事有着落。

据介绍，2026年，白云区将始终坚持“房住不炒”定位，锚定高质量发展目标，加快构建房地产发展新模式。持续优化营商环境，全力推进保交楼、保民生、保稳定，稳妥化解项目风险。深入实施城市更新行动，盘活存量土地资源，有序推进“好房子”建设，健全“市场+保障”的住房供应体系，为全市房地产市场平稳健康发展贡献更多力量。

（来源：羊城派）

江门住房和城乡建设工作会议召开

广东建设报讯 近日，江门市住房和城乡建设局组织召开2026年江门市住房和城乡建设工作会议。会议对全市住建系统下一步工作提出三方面要求。

一是以“高考状态”转变工作作风，全面提升履职效能。全市住建系统要切实转变工作思路、方式方法和工作作风，以如临高考的紧迫感、责任感抓落实、促推进。要着力提升工作能力与执行效力，建立“每周有进展、每月有成效”的工作推进机制，增强工作主动性，树牢“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，以勤奋务实、精益求精的态度，推动各项工作往深里走、往实里走。

二是以重点突破带动整体提升，筑牢城市发展根基。要聚焦重点工作抓落实，用城市美学理念赋能城市建设，全力推进城市品质化提升工作，全面优化城市整体风貌，要提前谋划、精准储备一批优质城市更新项目，一体抓好新城建设和老城更新。加快国家历史文化名城申报，加强历史文化街区整体保护，深入实施“百千万工程”，为城乡发展注入持久动力。优化住房保障体系，持续推进公租房、保租房多元化、系统性提质增效，切实保障群众住房需求。

三是以创新理念赋能产业升级，激活高质量发展动能。要大力推进建筑业、房地产业高质量发展，加快培育现代化建筑产业体系，壮大建筑产业联盟，加大产业招商力度，推动模块化建筑与建材行业深度融合；因城施策控增量、去库存、优供给，构建房地产发展新模式；深入实施物业服务提升行动，探索“物业+生活服务”新路径。要全力优化营商环境，加强企业服务，推动项目审批提速提效，助推行业发展。同时，紧抓房屋市政工程、既有房屋安全监管，严格强化项目竣工验收管理，筑牢住建领域安全生产和廉政风险防控防线，确保各项工作规范有序推进。

（来源：江门住建）

中山2026年首宗住宅用地底价成交

主城区东区将添立体园林住宅试点

广东建设报讯 记者钟梓骥报道：近日，中山市2026年首宗公开出让城镇住宅用地顺利成交。该地块将试点建设立体园林住宅，助力主城区高品质居住板块迭代升级。

本次出让的地块位于中山市东区街道起湾道东侧，地处主城区核心区域，地理位置优越。地块用地面积约13080.6平方米，规划为70年城镇住宅用地，周边交通路网四通八达，配套设施成熟完善，临近盛景尚峰金融商务中心，毗邻华侨公园、紫马岭公

园，宜居宜业优势显著，是打造高品质居住社区的优选之地。

根据中山市公共资源交易平台出让公告及中国土地市场网公示信息，该地块由中山市菊颂房地产开发有限公司以底价约1.62亿元斩获。该地块规划指标严苛，容积率控制在1.0至1.7之间，建筑密度不超过25%，绿地率不低于30%，建筑限高80米，小汽车停车位按照房屋面积分别要求不低于1.0个车位/户或1.5个车位/户设置，从规划层面保障居住舒适度。根

据出让合同约定，该项目须在2027年3月6日前正式开工，并于2030年3月5日前完成全部建设。

记者了解到，近年来，中山正加快推进第四代住宅发展，自2024年12月以来，全市出让的多宗住宅用地规划为立体园林住宅试点。2026年首宗住宅用地的顺利成交，精准承接了2025年中山房地产市场强势复苏的良好态势。该项目的落地，不仅将带动东区改善型住房需求释放，也将推动中山住宅产品从“功能居住”向“生态居住”迭代。